

# 奋力建设美丽生态和谐小康甘孜

学习贯彻省委十一届四次全会、州委十一届六次全会精神

## 巴塘县实施产业富民助推发展对策研究

◎张家志

产业是富民增收主要渠道，也是脱贫奔康主要助力。近年来，巴塘县树立“后发也要高点起步”理念，坚持“工业强县、产业富民”之路，在优化“一旅二农三能源”产业布局，推进三次产业融合互补方面做了一些探索和实践。

### 一、实施产业富民助推发展的主要探索

近年来，巴塘县狠抓产业促发展，以“五彩藏乡”为总体形象定位，深入推进供给侧结构性改革，推动三次产业结构优化、融合互补、富民增收。

1、促投资，兴旅游。全力推动措普沟景区有序开发，顶住各方压力，坚决关闭夏塞银矿，叫停龙头水库，严厉打击抢修抢建等扰乱开发秩序的行为，发布《封闭施工公告》和《冻结土地利用及项目建设公告》，强力执法，拆除违建28处。面对融资难、企业不接招等困境，主动作为，多渠道、广范围内引外联，千方百计招商引资，最终与光大银行达成3亿元融资合作意向，正在与广州棕榈集团洽谈合作开发事宜。在全州招投标方式发生重大变革的情况下，主动汇报、积

极争取，景区道路采取EPC建设模式获得特批，游客中心、环湖栈道等项目前期有序推进。协调推进格聂景区开发，在项目编制过程中，同步争取纳入新甘推优先排序项目。建成海子山、德达、莫多旅游综合服务站3个，设立旅游标识标牌26个。成功承办“中国新歌声”“措普沟国际山地自行车越野赛”，积极参加广东旅博会，全方位宣传推介县域旅游资源，大力提升巴塘的知名度和关注度。2017年接待游客50.78万人次，实现旅游收入5.05亿元，同比增20%。

2、调结构，稳农业。不断优化“果蔬肉药蜜”的特色产业布局，全力打造莫多至竹巴龙段百里产业带，推动生态农业产业有序快速发展。建设万亩玉米高产基地、万亩优质青稞基地、万亩优质马铃薯基地和千亩特色林果基地、千亩生态中药材基地、千亩绿色蔬菜基地、千亩酸石榴基地，以基地建设促推特色生态农业发展。建设气调库、配置冷链车，延长蔬菜保质期，调节市场淡旺季，有效缓解农产品销售难的问题。实施农产品品牌战略，夏邛镇绿色蔬菜、竹巴龙藏鸡藏猪藏鸡、昌波黑山羊取得有机产品认证，成功注册“巴塘核桃”“巴塘苹果”地理标志。大力扶持电商发展，建成1个县级双创物流服务中心，3个乡镇服务站和20个村组服务点，实现20多种农产品上线销售。

3、转方式，强工业。坚持以情感人、以理服人、以法管人，坚决维护企业、群众合法权益，坚决打击非法利益格局。召开协调推进会70余次，化解了移民安置、物流运输、参工参建

等80多个矛盾和问题，实现了群众从“不理解到理解、不愿意搬到主动支持”的转变，破解了水电移民“天下第一难题”。苏洼龙电站如期实现大江截流，巴塘电站提前核准，拉哇电站完成要件报批、力争2018年核准，水电开发实现贫困群众增收近1亿元。在招不来、引不进的情况下，积极研究利用贫困户、留用电量等政策，依托双流援建的优势，千方百计引进电解制氢项目，创新探索“飞地经济模式”，助力脱贫攻坚，助推县域经济发展。紧紧依托水电开发的有利契机，千难万难重启卓帆水泥项目，历经了项目搁浅、相互诉讼到达成共识、一方主推的转变，突破了项目建设的障碍。强力推进砂石资源收归国有、特许经营。

### 二、实施产业富民助推发展存在的主要问题

产业富民工作中，面对高质量发展要求，巴塘的产业层次不高、市场主体缺乏的现状还没有改变，产业集群规模小，同质化问题严重，村村点火、户户冒烟的情况依然存在，主导产业和主体培育难的问题依然突出，后续产业支撑乏力；干部职工不学、不懂、不会的主观因素和不爱问、不敢问、不试、不敢试的畏难情绪依然存在；农业经济效益不明显，老百姓正逐步失去信心，抛荒、弃种、砍树现象屡见不鲜。面对这些问题，必须提振信心，及时转变作风，充分发扬流血流汗不流泪的精神，扎根基层，开拓市场，投资促进，深化改革，拿出真情实招，合力真抓实干，以务实举措服务于民、

以实际业绩取信于民、以发展成果造福于民，着力推进产业的高质发展。

### 三、实施产业富民助推发展工作思路

依托巴塘自然环境的特殊性、自然资源的多样性、生态屏障的战略地位、地理区位的特色性，突出“康养古镇、五彩藏乡”的发展思路，全面处理好发展与稳定、发展与环境、发展与人文的关系，着力把巴塘建设成为三省结合部的特色农业产业基地、清洁能源基地、特色生物资源产地、旅游精品产地和教育卫生文化高地。

1、优先发展全域旅游。以青山绿水为支撑，全力推进重点景区建设，建成措普沟景区道路、环湖步道栈道、冷卡溪游客中心等基础设施，早日实现措普沟景区开园迎客。督促格聂景区加快前期工作，积极争取在项目布局、产品开发、线路安排等方面向巴塘辐射，开工建设S459线夏波段。围绕“五彩藏乡”的定位，以幸福美丽新村建设为载体，结合脱贫攻坚、推进农旅互动，着力打造莫多、党巴、水磨沟等生态农业旅游观光示范点，以点串线，释放“珍珠链”效应，全力打造G318线休闲旅游观光生态示范带。高标准打造巴塘城市LOGO和入境形象，不断完善基础设施，全景、差异互补打造景区，如德达乡牧业、茶洛温泉、党巴红松采、夏邛古镇、桃源地塘、莫多松茸采摘、竹巴龙水磨石磨等等，设计规划1日、2日、3日游线路，逐步实现乡乡有景、村村留人、户户挣钱的目标。

2、加快发展现代农业。不断提升

农业产业化、科技化水平，全力打造甘孜州南部特色农业走廊，让农业有奔头、农民有甜头、农村有看头。提质量，优化调整“果、蔬、肉、药、蜜”产业布局，大力发展小杂水果、绿色蔬菜、中藏药业，引进方箱标准化养殖技术，在中心镇、昌波、中咱等10个乡镇推广中蜂养殖，结合地域特点种植桃树、梨树、苹果树等，积极打造特色养殖示范小区，提升蜂蜜品质，积极申报绿色食品和有机食品认证，强力破解有资源无产品的窘态。启动“五彩藏乡”休闲带规划项目，着力打造莫多至竹巴龙段百里产业带，完成莫多苹果示范基地建设、甲安核桃基地标准化试点工程，建设集观光和中药为一体的中咱毛桃基地2300亩，实现1万亩低产低质小杂水果改造升级，努力走出有条件无规模的怪圈。增效益，全力培育龙头企业、专业合作社、家庭农场等经营主体，积极推进土地租赁、托管、股份合作等经营模式和院县科技实践、科技成果转化创新，着力发展农产品加工业，积极扶持4家农产品加工企业，拓展农产品深加工和市场销售，提高农业整体效益。树品牌，以特色效益农业产品的品牌开发为重点，完善农产品“三品一标”认证体系，重点打造3—5个品牌，加快品牌农业创建步伐。全力推进农业景观化、新村景区化、农居景观点化，以农促旅、以旅强农。积极对接并争取入驻京东、淘宝等知名电商平台，链接打造巴塘特色馆，努力争创国家级电子商务示范县，不断强化“农校对接、农超对接、农企对接”，初步形成“企业+农户+电商+物流”的

产业发展链条，实现农产品加工、销售一体化服务，着力打破有产品无市场的困境。

3、有序发展能源产业。毫不动摇地坚持“工业强县”发展战略，保障苏洼龙电站有序建设，推动巴塘电站开工，实现拉哇电站核准，加快昌波电站前期工作。积极引导当地贫困群众通过参工参建、物流运输等方式增收，实现工业反哺农业，变资源优势为经济优势，助推县域经济发展。做好做实水电移民工作，实施竹巴龙垫高防护工程，完成岗达、南友水电移民安置，发展物流运输等服务业，让移民群众搬得出、留得住、有事做、能致富。加强投资促进，全面探索“飞地经济”发展新模式在高原藏区的实践运用，全力争取省州扶持，继续跟踪电解制氢生产基地项目，力争落地。着力发展建材业，启动砂石资源国有特许经营，推动卓帆水泥续建开工。创新资源开发模式，有序推进光伏、风能、地热能等新能源开发建设。

4、不断创新体制机制。深入推进农业农村体制和集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济。通过抓示范引领、协调联动、着眼市场、强化保障，破解传统农业转型、各自为政、农产品营销的难题。鲜明懂农爱农重农的导向，在资金上保障，在政策上激励。充分利用好国家深度扶贫国土政策，做好增减挂钩规划，实施地亩增减挂钩试点项目，助力产业发展。持续深化商事制度改革，全面实行市场准入负面清单制度，完善市场监管体系，营造良好的市场发展环境。

(作者系巴塘县委副书记、县长)

## 在爱国奉献的新实践中建功立业

◎代文辉

### 一、知识分子是促进发展振兴的中流砥柱

发展的基点在创新、发展的动力在机制、发展的关键在人才。科学技术是第一生产力这个论断蕴涵了知识智慧在社会发展进步中的巨大作用，寄语了对知识分子担当奋进、奉献发展的时代要求。

1、知识分子筑就了时代精神。新中国成立以来，在社会主义革命、建设、改革和发展的壮丽征程中，一大批优秀杰出的知识分子几十年栉风沐雨、一路艰辛、高歌猛进，用青春和汗水、生命和热血谱写了一曲曲许党报国的英雄赞歌，发明研制出了“两弹一星”、东风导弹、神舟飞船、辽宁号航母等卫国神器，成功筑就了“C919”大飞机、直径500米射电天文望远镜、8万吨级液压机造机等大国神器，演绎出了可歌可泣的“两弹一星”精神、载人航天精神、三线精神，涌现出了钱学森、邓稼先、林俊德、南仁东等时代英雄，激励着十三亿多中国人民满怀豪情去追逐民族复兴的梦想。

2、知识分子推动了民族振兴。党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央团结带领全国各族人民励精图治、锐意进取，积极适应新常态、引领新常态，战胜了许许多多过去想办而没有办成的大事，我们比历史上任何时期都更加接近中华民族伟大复兴的目标。在这样一个富有标志性的历史进程中，各级党委、政府紧紧团结依靠广大科技工作者推动中国制造、健康中国、美丽中国行动引向历史新高，通过系统深入的技术攻关、科技创新，一项项拥有自主知识产权的、处于国际领先水平的核心设备、关键技术优化了国家工业体系、经济体系，大大提升了各个领域科技水平、生产效能，极大地促进了设备更新、产品升级，推动了节能减排、绿色发展。无数知识分子的拼搏担当、善作善为促成了国家科技水平、经济实力和国际形象的提升，无数重大的研究发明、科技发明更引领着中华民族自立于世界民族之林，为需要技术支撑的广大发展中国家贡献了中国智慧。

3、知识分子促进了发展创新。四川是经济大省，更是科技大省，成都、绵阳是我省重要的科技支撑高地，一批院士级的科学家引领着四川军民融合向纵深发展。建设天府新区，再造一个产业成都。打造自由贸易试验区、科技创新实验高地，融入“一带一

路”，推进长江经济带建设，更凝聚着一大批科技工作者的智慧和心血，展示了高新技术产业在实现四川高质量发展中的重大作用。近年来，在中央、省委、州委的坚强领导下，成千上万的教师、医生和农牧科技工作者、工程技术人员以大无畏的牺牲奉献精神奋战在反分维稳、脱贫攻坚、重大项目和重点建设一线，担负着教书育人、救死扶伤、品种改良和若干复杂工程建设的重担，为培养合格人才，为促进产业振兴，为改善基础设施发挥着设计者、建设者、推动者的智慧和力量。同样，甘孜校人特别是全体教研人员秉承“团结、务实、创新、务本”的校训，爱岗敬业、忠诚担当，活跃在全州干部教育、理论宣讲、社科研究、咨询资政的主阵地，不断为推动党校事业高质量发展添砖加瓦。

### 二、知识分子应当建功立业的先锋

改革不可能一蹴而就，发展更不可能一帆风顺。我们面临的机遇前所未有，挑战也前所未有，应对经济新常态，既要做好顶层设计，解决政策制度和机制的问题，更要充分运用知识和科技的力量推动工艺革新、技术革新、管理创新，解决生产发展中的技术性、操作性问题。广大知识分子要发扬胸怀祖国、艰苦奋斗、开拓创新、无私奉献的时代精神，在喜庆改革开放四十周年的伟大实践中建功立业。从州情特征看，甘孜州是一个充满活力和潜力的地区，面积大、容量小、资源多、开发少，投入多、产出少，生态美、条件差的对比特征折射出了协调发展、生态发展、创新发展的艰巨性和复杂性，甘孜州发展的条件比内地差得多，发展的困难比内地大得多，产业体系不优、区域经济不活、创新动力不足的问题尤其突出。广大知识分子在促进甘孜跨越腾飞进程中肩负着光荣而神圣的使命，我们既要有苦干的激情，更要有巧干的方法，坚持人尽其才、才尽其用，努力争当建功新时代的奋斗者。

1、知识分子应有许党报国的信念。知识分子始终是推动历史车轮滚滚向前的先锋力量。五四运动中具有初步共产主义思想的知识分子起了领导作用，促进了马克思主义与中国工人运动的结合。一二九运动中青年学生的爱国斗争掀起了全国抗日救亡运动的新高潮。新中国的诞生激起了一大批海外赤子的爱国热情，钱学森、邓稼先、郭永怀等优秀科学家响应祖国的召唤，放弃国外优越的生活待遇，毅然决然地回到祖国的怀抱，开启了“两弹一星”的壮丽诗篇。今年

8月20日，中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所某国家重点实验平台遭遇“温比亚”台风袭击，以副所长、党委委员黄群、宋月才、姜开斌等共产党员为主体的救灾抢险群体把个人安危置之度外，始终视党的事业、国家和人民的利益高于一切，以英勇无畏的壮举战狂风、斗恶浪，用自己宝贵的生命诠释了“随时为党和人民牺牲一切”的入党誓言。我们要学习他们信念坚定、许党报国的崇高情怀，坚持不忘初心、牢记使命，为促进区域发展、社会和谐、民生改善，为满足人民群众对美好生活的需要，恪尽职守、爱岗敬业，真正做到把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去，投入到建设美丽生态和谐小康甘孜的生动实践中去。

2、知识分子应有追求卓越的执着。在1970年4月24日我国第一颗完全自主研制的人造卫星“东方红一号”发射成功的《新闻公报》上，周恩来总理总说：“独立自主，自力更生”豪迈话语，标志着中国航天精神的核心就是自力更生、艰苦创业。今年，我们甘孜校人在艰难中起步，不等不靠，开辟了属于我们的红色党性教育新天地，赢得了省委党校的高度认可，并确定为全省党校系统的红色党性教育基地，这就是自力更生、艰苦创业的生动体现。还值得一提的是，通过院州合作引进到州州的四川农业科学院谢博士深入到高山峡谷、偏远落后的康定市时济乡山江沟村，经过多次的测土配方实验，历时一年多的艰苦努力，根据山江沟村的光热水土定向配植出了适合该村风味的红富士新品种，每年为村民增收一百多万元，走出了一条经济生态社会效益同步提升的扶贫新路。当前，全州精准扶贫进入了攻坚拔寨的阶段。全州广大知识分子要学习践行谢博士致富群众、艰苦创业的崇高品质，发扬“特别能吃苦，特别能战斗，特别能忍耐，特别能奉献”的拼搏精神，刻苦钻研生产发展、工程建设、产品开发中的难点问题，多深入田间地头、生产发展一线、工程建设一线，为改变山乡面貌，为推进生态治理，为加快产业振兴提供有力的技术支撑和智力支持。

3、知识分子应有爱岗敬业的担当。岗位是一个人特别是知识分子实现自我价值的平台。只有爱岗敬业，才能刻苦钻研、埋头工作，创造无愧于时代和人民的业绩。今年11月获得全国100名改革开放杰出贡献奖人绩的河北农业大学教授、博士生导师，著名经济林木专家、山区治理专家李保国三

十多年里每年深入山村200多天，爬遍了太行山区的沟沟坎坎，不知经历了多少风霜雨雪、风餐露宿，终于探索出了整套石质山地爆破整地聚水技术体系，完成山区开发研究成果28项，推广了36项林业技术，示范推广总面积1080万亩，累计增加农业产值35亿元，被老百姓亲切地称为太行山的“新愚公”。这既体现了在农林科研领域为探索研究硕果的坚韧，更蕴涵了李保国教授亲民爱民为民品格所闪现的一种爱岗敬业、无私奉献的崇高精神。在推进建设美丽生态和谐小康甘孜的伟大实践中，每位知识分子都要弘扬爱国奉献、爱岗敬业的精神，教师要乐于传道授业，医生要勤当白衣天使，新闻记者要写好甘孜故事，工程师要设计出最新最美的甘孜画卷……

4、知识分子应有追求卓越的执着。追求卓越、精益求精是一个知识分子必须具备的学术品格。当年铸造沪定桥铁链的工匠们就有一种精益求精、承载未来的工匠精神。中国航天器的可靠性堪称世界第一，发射飞船的“长征二号F”型火箭安全性达到了0.997，远高于其他国家水平。正是航天科技工作者追求卓越的执着，才实现了神舟飞船的万无一失。中国工程院院士、爆炸力学和核物理学家、全军挂象英雄林俊德身患绝症为抢救整理资料的时间放弃治疗，临终前几小时还九次请求家属和医生扶他到电脑桌前整理核心资料，他身体极度虚弱、还带着氧气罩十分艰难地工作。家人和医生看到他实在支撑不住了劝他休息一下，他却坚强而吃力地说“时间宝贵，不要打搅，要注意保密。”这是一种特有的顽强、一种特有的信念、一种为国家为事业特有的执着，必将激励广大知识分子以刻苦过硬的作风、精益求精的严谨去追求卓越的完美境界。

5、知识分子应有团结协作的胸怀。雷锋同志说得好，力量从团结来，荣誉从集体来，一朵鲜花打扮不出春天，只有百花齐放才会春色满园。知识分子更要有大局意识，要注意借助集体的智慧。同舟共济、团结协作是开展科技攻关的重要条件。从“东方红一号”卫星到神舟十一号飞船为标志的航天发展史证明团结凝聚力量，协作成就梦想。党校搞科研课题就必须要求课题组全体成员齐心协力、分工合作、取长补短，才能出精品出思想出有一定价值的资政成果。我们是一个有缘分的集体，全单位几十名职工能力有大小，但都是不可缺少的螺丝钉，只要是在做事就是在为建设美丽生态和谐小康甘孜的伟大实践中，每位知识分子都要有携手共进、团结一致向前看的胸襟，做到“村庄儿女各当家”，心齐风正创辉煌。

6、知识分子应有淡泊名利的修养。诸葛亮说：“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”。对于一个做学问的人来说，清心寡欲才能万念归一，永守初心。当然淡泊名利也并不排除追求和索取属于满足自己生存和发展需要的正当权益。要想在人生的旅途上有所作为，要想益于他人益于单位、益于国家民族和社会，就必须有君子之交淡如水的修为，静心倾情做好自己的本职工作。对待个人名利要善于知足常乐，工作面前要善于剖析，找准自己的不足，当取得成绩的时候切忌骄傲，要懂得不满足才是向上的车轮。只有淡泊名利的人心志才是平和的，才能在笑对生活争取更大的成功，才能在“三苦”兼有的甘孜藏区创造更多更好的佳绩。

总之，人才成就历史，知识引领未来。推进高质量发展，建设美丽生态、和谐小康甘孜，就必须要求全州广大知识分子爱岗敬业、感恩奋进，立足州情、找准坐标，增强定力、追求卓越，淡泊名利、凝心聚力，把自己的聪明才智贡献于建设国家全域旅游示范区、国家生态建设示范区和全国民族团结进步示范州的生动实践，努力在推进新时代甘孜藏区的跨越腾飞中建功立业。

(作者系州委党校副校长)

在当代社会进入转型发展、创新发展、跨越发展的关键时期，我们比任何时候更呼唤信念坚定、许党报国的优秀人才，更需要敢于担当、善于作为的实干家。最近，中央、省、州委组织、宣传部门作出在广大知识分子中开展“弘扬爱国奋斗精神，建功立业新时代”主题教育活动的重大部署，这是贯彻习近平总书记号召鼓励广大知识分子弘扬爱国奋斗精神，在坚持和发展新时代中国特色社会主义的伟大征程中，担负实现两个一百年奋斗目标伟大使命的重大举措。在全省“一干多支、五区协同”区域发展新格局中加快建设美丽生态和谐小康甘孜，更需要全州广大知识分子以功成不必在我的责任与担当投身于脱贫奔康和长治久安的伟大实践，更要求各级各类人才用心用情、倾情倾力去攻克城乡提升、产业发展、交通先行、生态治理过程中的一系列技术难关，搭建甘孜藏区开放发展的崭新平台。因此，在我州而言，开展弘扬爱国奋斗精神，建功立业新时代主题教育活动是引领广大知识分子锤炼职业精神、提升职业修养，在推进甘孜藏区跨越腾飞进程中担当作为的有效载体。

理论 与实践  
州委宣传部 甘孜日报社 联办  
主编：王光达 责任编辑：雍西 赵春燕